	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐĂK LĂK

TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ
	ĐỀ THÔNG TIN PHÁT HIỆN HỌC SINH GIỎI

 MÔN TOÁN LỚP 10

Thời gian làm bài 180 phút không kể thời gian phát đề



Câu 1: Cho tam giác ABC. Qua một điểm M bất kỳ thuộc cạnh AC kẻ các đường song song với hai cạnh còn lại cắt AB, BC lần lượt tại E, F. Tìm vị trí của M trên AC sao cho hình bình hành MEBF có diện tích lớn nhất
Câu 2: Giả sử x1, x2 là các nghiệm của phương trình x2 + kx + a =0, a ≠ 0. Tùy theo giá trị của a, tìm k để :
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Câu 3: Cho phương trình: 
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a) Chứng minh rằng phương trình (1) có nghiệm bằng 1

b) Tìm m để phương trình có 3 nghiệm dương phân biệt

Câu 4: Cho hệ phương trình:
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a) Giải hệ phương trình khi m = 2

b) Tìm m để hệ phương trình có hai nghiệm phân biệt (x1, y1); (x2, y2) sao cho:
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 đạt giá trị lớn nhất

Câu 5: Tìm nghiệm nguyên của hệ phương trình sau:
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Thí sinh không được dùng tài liệu, giám thị không giải thích gì thêm.
Họ tên thí sinh:…………………………………………………………………

Số báo danh:………………………………..lớp:………………………………

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI MÔN TOÁN LỚP 10

TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ NĂM HỌC 2009-2010

Lưu ý: - học sinh làm cách khác trong đáp án nhưng đúng vẩn cho điểm phần đó theo thang điểm

· điểm bài thi làm tròn đến 0.5

	Câu
	Hướng dẫn
	Điểm

	Câu 1
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Kẻ AH, AK lần lượt vuông góc với  ME và BC ta có:
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Dấu “=” xẩy ra khi x = y, tức M là trung điểm của AC
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	Câu 2
	Phương trình x2 + kx + a = 0 (1)   a ≠ 0 có:
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TH1: a < 0 thì 
[image: image10.wmf]0
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 nên phương trình (1) luôn có hai nghiệm trái dấu tức là 
[image: image11.wmf]12

x < 0 < x

nên hệ thức đúng với mọi k

TH 2: a > 0 để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thì 
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 Ta được:
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Hay 
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Tóm lại :

a < 0 thì 
[image: image17.wmf]kR
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a>0  thì 
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	Câu 3
	a) Thay x = 1 vào phương trình (1) ta thấy đúng với mọi m
x = 1 là nghiệm của phương trình (1)

b) Ta có: 
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Để phương trình (1) có ba nghiệm dương phân biệt thì pt(*) có hai nghiệm dương phân biệt khác 1
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	Câu 4
	a) Khi m = 2 hệ trở thành
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Vậy khi m =  2 hệ phương trình có nghiệm là: 
[image: image22.wmf](
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b) Xét hệ phương trình: 
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Nhận thấy phương trình (1) là phương trình đường thẳng (gọi tên là đường thẳng 
[image: image24.wmf]D

) vì 
[image: image25.wmf](

)

(

)

22

2120,

mmmR

-+>"Î


Phương trình (2) là phương trình đường tròn(C) tâm I(-3;4) bán kính R = 5

Do đó hệ có hai nghiệm phân biệt khi chỉ khi đường thẳng 
[image: image26.wmf]D

 cắt đường tròn (C) tại hai điểm phân biệt A và B
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Lúc đó tọa độ của hai giao điểm lần lượt là A(x1;y1),  B(x2;y2)
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Với AB là một dây cung nên AB lớn nhất khi AB là đường kính
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	Câu 5
	Đặt: 
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Ta được hệ phương trình 
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Để tồn tại x, y thì 
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Vì Z nguyên nên z = 1 hoặc z = 2

Nếu z = 1 Ta có: 
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Nếu z = 2 Ta có: 
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Vậy hệ đã cho có ba nghiệm: (2,2,1); (2,1,2); (1,2,2)
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Câu 1: Cho tập hợp 
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có 9 số tự nhiên. Hỏi có bao nhiêu ánh xạ khác nhau 
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Câu 2: Cho phương trình f(x) = x3 -3x2 + (2m -2)x + m – 3 = 0.

Tìm m để  phương trình trên có ba nghiệm x1, x2, x3 thỏa: x1 < -1 < x2 < x3
Câu 3: Tìm giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của biểu thức
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Câu 4: Tìm a để hệ phương trình sau có nghiệm duy nhất:
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Câu 5: Cho tứ diện ABCD, gọi I, J là hai điểm di động trên các cạnh AD và BC sao cho luôn có:
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Chứng minh rằng: IJ luôn song song với một mặt phẳng cố định
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Thí sinh không được dùng tài liệu, giám thị không giải thích gì thêm.
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Số báo danh:………………………………..lớp:………………………………
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	Câu
	Hướng dẫn 
	Điểm

	Câu 1
	Theo đề ra ta có: f(4) + f(4) =8 =>f(4) = 4
Mặt khác f(0) + f(8) = f(1) + f(7) = f(2) + f(6) = f(3) + f(5)

Do vậy ta phải tính f(0), f(1), f(2), f(3)
Ta thấy f(0) có 8 cách chọn trừ số 4 vì 
[image: image43.wmf]4(4)(0)
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Để chọn f(1) có 7 cách chọn (trừ f(0) và f(4))

Chọn f(2) có 6 cách chọn 

Chọn f(3) có 5 cách chọn

Vậy theo quy tắc nhân ta có 8.7.6.5 =1680 cách chọn hay có 1680 ánh xạ thỏa yêu cầu bài toán
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	Câu 2
	Đặt điều kiện: x1 < -1 < x2 < x3 là (*)
Điều kiện cần: Giả sử phương trình có ba nghiệm thỏa điều kiện (*) thế thì: f(x) = (x - x1)(x - x2)(x - x3)  = 0

Vì x1 < -1 < x2 < x3 nên -1 –x1 > 0; -1 – x2 < 0; -1- x3 < 0 
=>f(-1) = (-1 - x1)(-1 – x2)(-1 – x3) > 0

<=>-m – 5 > 0 

<=> m < -5

Điều kiện đủ: Với m < -5 khi đó –m - -5 >0 hay f(-1) > 0 (1)

Mà f(0) = m - 3 < 0 (vì m < -5) (2)

Từ (1), (2) =>tồn tại x2 là nghiệm của phương trình và  -1 < x2 < 0

Mặt khác do 
[image: image44.wmf]lim()
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 nên 
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 đủ lớn để f(-a) < 0 => tồn tại nghiệm x1  thỏa –a < x1 < -1 (vì f(-a).f(-1) < 0)

Do 
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 nên tồn tại số b đủ lớn để tồn tại x3 là nghiệm để

 0 < x3 < b

Vậy ta có: -a < x1 < -1 < x2 < 0 <x3 < b

Hay: x1 < -1 < x2 < x3.

Tóm lại m < -5
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	Câu 3
	Do x2 + y2 = 1 nên x, y không đồng thời bằng 0
=>1 + 2x2 + 2xy = x2 + y2 + 2x2 + 2xy

=(x + y)2 +2xy > 0 
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Từ điều kiện x2 + y2 = 1 đặt
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Để phương trình (*) có nghiệm 
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 là :
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	Câu 4
	Hệ chẵn với x nên điều kiện cần để hệ có nghiệm duy nhất là x = 0
Thay x = 0 vào hệ được a = 0 hoặc a = 2

Thử lại:

Với a = 0 ta được hệ phương trình: 
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Hệ có nghiệm là: 
[image: image53.wmf]()
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Tức là hệ có vô số nghiệm nên a = 0 không thỏa yêu cầu bài toán.

Với a = 2 ta có hệ phương trình: 
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Khi đó x = 0.

Vậy khi a = 2 thỏa mãn yêu cầu bài toán
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	Câu 5
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	Qua I vẽ IH // CD cắt AC tại H

Ta có: 
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